

JUEVES, SANTO

Ante el misterio sublime de la Cruz, que hoy recuerda la Iglesia al cabo de los diecinueve siglos que van transcurridos, ceda el odio su puesto al amor, la pasión desbordada al sentimiento, la agitación a la calma, la lucha tremenda de la vida a la tregua reflexiva del espíritu.

Porque hoy no es día de pensar, sino de sentir; de amar fuerte, no de odiar intenso.

Día gigante de la fraternidad humana conquistada por un Dios al precio de su sangre; de la fusión de los corazones que baja en oleadas de fuego del Calvario.

Suspendamos, siquiera por un momento, el fragor del combate y el ardor de la pelea; apartemos la vista de las escenas de miseria y desolación y ruina que nos envuelven, y con los ojos del alma y el corazón sosegado contemplemos el cruento drama en que se consuma la obra de la Redención y se abren para el hombre las puertas de la felicidad suprema y eterna.

Porque hoy no es día de pensar, sino de sentir; de amar fuerte, no de odiar intenso.

Día de amor; de amor infinito.

Menguado el hombre que no lo sienta; que, envuelto en el torbellino del mundo, no quiera descansar un instante en el santuario de su propia conciencia; que, esclavo de sus apetitos, no dé paz a la mano y reposo al alma en el regazo de la fé y de la esperanza.

Dichoso y feliz el que descansa y crea; que, inflamado en el amor purísimo y casto que su divino fundador extendió a todas las edades y a todos los pueblos, sepa sobreponerse a las agitaciones de la existencia para buscar quietud en la meditación, en el recuerdo del acto grandioso que hoy conmemora la cristiandad y en el salvador refugio de sus creencias.

Porque hoy no es día de pensar, sino de sentir.

Día de amor.

EL MONUMENTO

¡Ay, madre! ¡Qué hermoso que está el monumento!
Rasgando la sombra que arroja la noche y envuelve en tinieblas las naves del templo;

al pie de aquel arco de gótica ojiva que el arte severo levanta adornado de pifias y agujas que miran al cielo, está el altarcillo de flores cubierto, forrado de blanco, de un blanco tan bello, que es más bello al mirar que los muros se visten de negro.

Manojos de luces, de luces, que ardiendo, un ascua de oro parecen de lejos, con fulgores de rayos de gloria

deshacen del ámbito los fúnebres velos. Allí está la tuya...

Su luz es opaca, llena de misterio, como santa oferta, rendida a la triste memoria de un muerto!

No vibran del órgano los graves acentos, que la onda sonora ligera conduce allá hasta la cúpula que cierra el crucero en donde se escuchan, como remem-

lejanos los ecos. Allí no hay rumores de santas plegarias de piadosos rezos; ni se oye el ruido que, al sonar, produ-

los golpes de pecho. Se mueven los labios nerviosos y trémulos... parece que hablan... ¡están en silencio!

Oraciones mudas, que del alma brotan con ardiente anhelo, como santa oferta, rendida a la triste memoria de un muerto!

Tapadas las cruces... capillas y altares de sombra cubiertos... obscura la Iglesia... vestidos de negro los fieles que llegan, llorando amargura del drama supremo... solo aquel sagrario de luces que oscilan tan blanco, tan bello, más blanco que nieve que cubre los montes

en días de invierno, el alma ilumina de puros destellos, que arrancan la duda como hojas el viento: Allí sepultado de un Dios está el cuerpo... de un Dios por quien hoy se visten de la tierra y el cielo.

Santos altarcillos de mi amada patria! Benditas iglesias de mi hermoso pueblo! Dichosos los ojos bañados en llanto, que vuelven a veros... ¡Ay, madre! ¡Qué hermoso que está el monumento!

Alfredo Cazabán.

MINIATURA

Fué vendido Jesucristo por un apostol traidor, que a un tiempo vendió al Maestro y su salvación vendió. ¡Qué extraño es que todavía la codicia y la traición persigan a los humanos, si persiguieron a Dios!

Alejandro Nieto

¡...!

Al verte, Dios mío, cruzar por la calle, con esa cruenta corona de espinas que muerde, que rasga tus vírgenes

(carnes; al ver tus heridas, al ver tu semblante cubierto de golpes, agónico y triste, que oculta la muerte con velo de sangre;

al mirar escrita clara é imborrable en tu angustia, en tu hermosa figura la divina epopeya de un martir;

se nublan los ojos, la frente se abate, y del fondo del alma contrita se escapa este grito: ¡Señor, perdónadme!

G. de la Pedrosa.

REGINA MARTYRUM

Según es la fuerza del amor, así es la intensidad del dolor que experimenta

el alma por la pérdida del objeto amado.

Arrebatada de los brazos de la madre cariñosa al hijo de sus entrañas, y la veis revolverse airada en demanda del ser querido: separad del corazón más tierno que hubo jamás en el mundo, al hijo más perfecto que vieran ojos humanos, y el dolor de esa madre excederá a toda ponderación. Tal fué el dolor de María.

Ella amaba a Jesús; más que todos los santos, y aun sobrepujó a los más encumbrados serafines; justo es confesar que en la Pasión de su Hijo sufrió más que todos los mártires.

Por eso la Iglesia la llama: *Regina martyrum*, y considera a María al pie de la Cruz, tan firme como roca que, en medio del mar, resistió los embates de las olas en el furor de la tormenta...

María contempló a Jesús clavado, y le vió en la agonía, y le tuvo muerto en sus brazos, de donde le arrancaron para trasladarle al sepulcro, quedando sumida en el más profundo llanto, y diciendo a los mortales:

¡O vos omnes qui transitis per viam, attendite et videte si est dolor sicut dolor meus! ¡Oh vosotros los que pasáis por el camino, atended y ved si hay dolor semejante a mi dolor!

Robustiano Carrera.

Camino del Calvario

Va la gente por las calles bulliciosa con sus gritos, sus insultos y el estruendo de trompetas y tambores y algazara para ver crucificar al Nazareno.

No hay ninguno, no hay ninguno en (tre esa gente de los muchos que favores le debieron, no hay ninguno que a llevar la Cruz le ayude al Creador, a El que conserva el Universo.)

La que es lirio de los valles, la doncella que fué Virgen y fué Madre al mismo tiempo,

va en su busca y a contarle sus dolores, su amargura, su infinito sufrimiento.

Y le encuentra ya sin fuerzas, abatido y en sus hombros delicado va el madero el madero de las culpas de los hombres que pretenden consumir un sacrificio. Y le mira ensangrentado y en susienes la Corona que por befa le pusieron y en sus ojos ve un poema de ternura: el sublime del amor; ve a un Dios muriendo.

Y allá corre la doncella sulamita, allá corre desolada y a su encuentro no hay un rasgo de piedad en los verdugos; ¡mientras lloran los querubes en el cielo!

¿Qué le dice con sus lágrimas María? ¿Qué a su madre le contesta el Nazareno? Fueron mudos ambos labios, más sus

(ojos, ¡cuántas cosas silenciosas se dijeron! Sola y triste se retira de su lado; ¡sola y triste la que alegra el alto cielo!; abatida, sollozante y en su rostro reflejando los pesares del encuentro.

Están cerca del Calvario los sayones. De blasfemias y aleridos el estruendo no ha cesado un sólo instante. Jesucristo tiene ayuda de alquiere: ¡un Cirineo!

Y la Reina de los Angeles, su Madre, la que adoran los querubes en el cielo, va allí cerca silenciosa y abatida sin que salga de sus labios un lamento.

Daniel Aguilera.

Al pie de la Cruz

La Madre del Amor, la Virgen pura, sumida en un inmenso desconsuelo dirige con dolor su vista al cielo llorando su tamaña desventura.

No pide a Dios le quite su amargura, aunque puede pedir le dé consuelo, mas no lo pedirá, porque es su anhelo el de Cristo: salvar a ála criatura

Y oye a Jesús que del madero pende, como se escucha cántico de amores, proclamarla por madre y redentora del hombre pecador, del que le ofende, y al ver tal caridad cesan dolores y entonces de placer la triste llora.

Luigi de la Anera

¡Orad para no entrar en tentación!

I
¡El hombre Dios, nuestro Jesús tan bueno, cumpliendo de la Pascua antiguos ritos de la Ley del pueblo, en humilde reunión con sus apóstoles la cena celebraba del Cordero!

II
Toma el pan; le bendice y distribuye entre aquellos sus doce compañeros; luego, también el cáliz... y establece en acto tan solemne el Sacramento.

III
¡El pan, mi cuerpo es, y al par mi san-

(gre: el fruto de la vid, mi sangre y cuerpo; sangre que doy por toda criatura, y así es mi voluntad... mi testamento!

V
El buen Jesús; dirígese a la cumbre, y cuando llega al huerto allí comienza a orar; y sus plegarias se elevan hasta el cielo, como sube el aroma de las flores y el humo del incienso.

VI
¡Pase, padre y señor de mí este cáliz, si tú lo quieres y me das consuelo mas yo tu voluntad siempre he acatado si no es posible, el apurarle debo.

IV
El buen Jesús oraba, y su oración remontase hasta el cielo, la aflicción le consume aquel instante y suda sangre su divino cuerpo. Despierta a sus discípulos amados; que no pudiendo orar, están durmiendo, y entonces llega Judas y le vende estampando en su rostro, traidor beso.

Juan Lozano.

Aguilar 29 Marzo 1904.

Fratres que sursum sunt querite...

San Pablo.

¡No ois el tañido, poetas hermanos, que a sabios é indoctos nos junta en rebato?

¡Qué habrá que os detenga, si al arma llamaron la gloria de Cristo y el verte penando?

¡Ay, que se repite el tremendo paso que vió el mundo viejo al pie del Calvario!

De nuevo va el Justo a ser entregado; de nuevo en dolores su amor halla el pago.

Son sus enemigos los mismos de antaño: las almas sin juego los tibios, los tardos...

¡Al arma, poetas! Si unidos marchamos en esta jornada será nuestro el campo.

Empresa es de amores y en ellos tratamos. ¿Habrá quien alegue derecho más clero?

¡Al arma, poetas, que está Amor llorando y le han puesto preso los hombres ingratos!

Lanzad vuestra estrofa con flecha del arco; herid en las almas, guerreros del canto;

y sea la gloria para quien cantando surgir haga en la fuente del llanto

Porque secas andan andan en pecado: ¿qué hueste sedienta rechaza un asalto?

De sed se nos mueren, de sed de amor santo que no hay otras aguas que quieran sus labios.

¡Al arma, poetas! Quizás reservado esté a nuestros versos tan fúlgido lauro.

Alzad a las almas que pisan en fango; mostradles la senda que lleva a lo alto;

y, así que la vieren, abrid ya la mano é irán ellas solas el cielo buscando.

Enrique Menéndez.

¿Quem queritis?

Acababa de señalar Judas con el beso traidor a su divino Maestro, y aquella multitud que, según el Evangelio, iba armada de palos y espadas como para prender a un malhechor, rodeó a Jesús. Los discípulos se aprestaron a la defensa, mas Cristo contuvo con una mirada a los suyos y adelantándose a los foragidos con aire de majestad y dignidad en que se revelaba claramente que era Dios, les dijo en alta y penetrante voz: ¿a quién buscáis?

La muchedumbre se turbó y como quien teme dirigirse a él directamente respondieron: a Jesús Nazareno. Soy yo, replicó Cristo poniendo en su palabra tal vigor, tal fuerza, tal energía que todos los que estaban en su presencia cayeron en tierra consternados, como los réprobos caerán al infierno en el día del juicio al imperio de la voz de Cristo. Juez supremo é inapelable de las conciencias de los hombres.

¿Llamará la atención el poder de la palabra de Jesús en el huerto de Getsemani, cuando fácilmente se conoce la influencia de la palabra sobre la multitud, de la que son elocuentes ejemplos las arengas de los grandes generales? ¿No es Cristo, por otra parte, el que puso en las palabras de Elías poder suficiente para que al imperio de su voz bajara fuego del cielo, que devorara a cincuenta hombres? ¿No es Jesús de quien el profeta Isaías dijo que su palabra sería como una espada aguda y su soplo no bastará para destruir al Anticristo?

Sin embargo Jesús tenía dispuesto inmolarse por los hombres, era preciso que se cumplieran las predicciones proféticas hasta en sus más pequeños detalles, por eso reiteró con voz más dulce la anterior pregunta, y habiéndoles respondido que a Jesús Nazareno, replicó: ya o he dicho que soy yo; si, pues, a mí me buscáis, dejad que éstos se marchen; refiriéndose a sus discípulos.

Antes se había mostrado como el león de Judas, que había de desgarrar

á sus enemigos, ahora como el cordero que es llevado al matadero sin abrir su boca.

También, al enontro de la Iglesia; en su marcha triunfal por el espacio y por el tiempo, salen sus jurados enemigos, los impíos y los herejes, y á los mismos les dice la Iglesia cuando la atacan á traición y por la espalda: ¿quién buscais? Y al oír la voz tonante y poderosa de la Iglesia que dice á sus adversarios *yo soy, aquí me tenéis*, se turban y ponen en precipitada y vergonzosa fuga.

Juan E. Seco de Herrera.
Canónigo Magistral.

LA SEMANA SANTA EN CÓRDOBA

DIVINOS OFICIOS

EN LA CATEDRAL

Jueves Santo

A las ocho y media; los divinos oficios de Pontifical, y en ellos la Consagración de los Santos Oleos, por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, y Comunión general del Clero. Misa en *re menor*, del repetido Maestro de Capilla señor Gómez Navarro. Procesión al Monumento con asistencia de la Corporación municipal. *Motets* á cuatro voces, acompañadas al *melodíum*, obra del señor Gómez Navarro.

A las cuatro de la tarde, *Mandato* y sermón á cargo del señor doctor don Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral.

A las cinco y media, *Completas* y *Tinieblas*.

A las siete y media, *Miserere* á cuatro y ocho voces y grande orquesta, obra del maestro Gómez Navarro.

Viernes Santo

A las cinco de la mañana, sermón de Pasión que predicará el señor Licenciado don Miguel Mejía González, Canónigo.

A las nueve los oficios del día, *Pasión* que cantarán los señores Guadix, García Rivero y Pérez Izquierdo. Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde el Monumento. Asiste la Excelentísima Corporación municipal.

Por la tarde, á las cuatro y media, *Completas* y *Tinieblas*.

La procesión del Santo Entierro hace estación en esta Santa Iglesia, siendo recibida por las comisiones capitulares de costumbre.

Sábado Santo

A las ocho y media, los Oficios solemnes del día. *Angélica*, cantada por don Antonio García Rivero.

A las diez, Misa en *sol mayor*, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, por el señor Gómez Navarro. *Laudate Dominum*, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del mismo maestro. *Magnificat*, á cuatro y ocho voces y órgano, del maestro Soriano Fuertes.

EN LAS DEMÁS IGLESIAS

Jueves Santo

Para que nuestros lectores tengan un horario lo más completo posible de los divinos oficios, á continuación publicamos las horas en que han de celebrarse en las distintas iglesias y parroquias.

A las siete, en la Merced, Sta. Marta y San Pedro Alcántara.

A las ocho en Santa Ana, Esclavas del Sagrado Corazón, Capuchinas, La Piedad, Santa Cruz y Santa Isabel.

A las ocho y media en Capuchinos. A las nueve en El Corpus, San Cayetano, San Hipólito, Santa Marina, Santiago, San Lorenzo, Cister y en el Espíritu Santo.

A las diez en San Miguel, San Andrés, San Juan, La Encarnación y San Basilio.

A las diez y cuarto San Nicolás. A las diez y media San Francisco, con sermón de Institución á cargo del Rdo. P. Barbejo, de la Compañía de Jesús; en San Pedro, con sermón de la Institución, á cargo del Rdo. P. Florentino Larra, de la Compañía de Jesús.

A las once en el Salvador y en Santa Victoria y San Pablo.

Viernes Santo

A las seis en las Esclavas de la Merced y Espíritu Santo.

A las seis y media en Santa Marta. A las siete en las Capuchinas, la Piedad, en San Hipólito, en Santa Marina, San Lorenzo, San Basilio, San Pablo, Santa Cruz y San Pedro Alcántara.

A las ocho en Santiago, San Cayetano, Cister, Capuchinos y Santa Isabel.

A las ocho y media en San Miguel. A las nueve en San Andrés, San Nicolás, San Juan y Corpus.

A las nueve y media en Santa Ana y San Pedro.

A las diez en San Francisco.

A las diez y media en el Salvador.

A las once en Santa Victoria y La Encarnación.

Sábado Santo

A las seis en las Capuchinas, en las Esclavas, la Piedad y Espíritu Santo.

A las seis y media en San Hipólito.

A las siete en San Lorenzo, Santa Marina, San Cayetano, Corpus, Santa Ana, San Pablo y Santa Isabel.

A las siete y media en San Nicolás, San Pedro, San Miguel y San Andrés.

A las ocho en el Salvador, San Francisco, Santiago, San Juan y Sta. Marta.

A las ocho y media en Capuchinos.

A las once en Santa Victoria y La Encarnación.

OTROS CULTOS

En San Pedro el Jueves Santo, Tinieblas á las seis y media de la tarde.

En San Miguel, Sermón de Pasión, á las diez de la noche del Jueves, por un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

A las siete de la noche del mismo día Sermón de Pasión en la Merced.

En San Hipólito el Viernes Santo á las doce tendrá lugar el ejercicio de las "Siete palabras", expuestas por el Reverendo P. Gumersindo Parro, de la Compañía de Jesús.

En la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, á las nueve de la noche del Jueves habrá sermón de Pasión, á cargo de D. Rafael Martínez Navarro, capellán del Hospital Provincial de Agudos.

DISPOSICIONES DE LA ALCALDIA

Conmemorándose en los días de Semana Santa la Sagrada Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, deber es de esta Alcaldía recomendar el mayor orden y compostura, así en las calles como en las puertas de los templos y para preaver todo incidente censurable que pueda afectar á los sentimientos religiosos de este vecindario, he creído oportuno reproducir las prevenciones siguientes.

1.ª Desde las doce de la mañana del Jueves Santo hasta el toque de Gloria se prohíbe la venta de bebidas espirituosas y de cualquier otros artículos que no sean de primera necesidad, así como que permanezcan abiertos los establecimientos en que se expendan.

2.ª También se prohíben las cauciones en la vía pública que por una abusiva costumbre han venido tolerándose en los mismos días y especialmente durante las noches, por cuanto afectan á la tranquilidad del vecindario.

3.ª Queda igualmente prohibida la circulación de carruajes en el interior de la Ciudad, exceptuándose el coche-correo y vehículos destinados al transporte de pasajeros al ferrocarril.

4.ª Todas las calles de la capital y muy especialmente las que han de recorrer las procesiones deberán asearse con esmero por sus vecinos en la parte que le corresponda, ofreciendo de este modo una prueba más de su cultura y del respeto que merece el objeto que recomienda esta determinación.

Córdoba 28 de Marzo de 1904.—Rafael Conde.

Hermanidad de Ntra. Sra. de los Dolores

Debiendo salir de la iglesia del hospital de San Jacinto, el Viernes Santo, á las cuatro y media de la tarde, la veneranda efigie de la Santísima Virgen de los Dolores al objeto de incorporarse á la procesión oficial del Santo Entierro, la Junta Directiva invita á aquellos cofrades que gusten formar la comisión de la Hermanidad que haya de acompañar á la sagrada Imagen de Nuestra Señora en tan solemne acto religioso, advirtiendo á los que no fueren provistos de cirio adquirido de su propio peculio, que esta Hermanidad facilitará hasta treinta, número de que puede disponer para el expresado acto religioso.

Lo que se publica para el debido conocimiento de los interesados, encareciéndoles muy mucho su puntual asistencia.

La procesión del viernes

Edicto de la alcaldía

A las 5 de la tarde del próximo Viernes Santo deberá salir de la iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, la solemne procesión del Santo Entierro, establecida por Real Cédula fecha 9 de Febrero de 1820 y con el fin de que las autoridades y demás Corporaciones invitadas á este acto religioso tengan conocimiento del lugar que le corresponde ocupar, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se fija el orden siguiente.

- 1.º Batidores á caballo.
- 2.º El Arbol Santo de la Cruz y los

acogidos en el Asilo de Mendicidad y Casa de Socorro Hospicio.

3.º El Santo Cristo de Gracia.

4.º El convite hecho á las Corporaciones por el Excelentísimo Ayuntamiento.

5.º La Sagrada Efigie de Nuestra Señora de las Angustias.

6.º El Jefe del Ejército á quien el señor Gobernador Militar de esta provincia se sirva ofrecer el Perdón, y los demás Jefes y Oficiales á quienes invite para este acto.

7.º El Santo Sepulcro.

8.º La Sagrada Imagen de Nuestra Señora de la Soledad acompañada de su Hermandad, clero y cruces parroquiales.

9.º El Preste con los Diáconos.

10.º La Excmo. Diputación provincial.

11.º El Excmo. Ayuntamiento ce rrado la procesión, seguido de la Banda Municipal de música.

12.º Las fuerzas del Ejército que constituyen la escolta.

La procesión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Obispo Herrero, Magistral González Francés, entrando por la puerta de Santa Catalina á la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdón y continuando por las calles de Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Plaza del Salvador, Alfonso XIII, Mármol de Bañuelos, Diego León y Duque de Hornachuelos, terminando en el punto de partida.

Córdoba 29 de Marzo de 1904.—Rafael Conde.

LA VERDAD SE ABRE PASO

Nozalada y los españoles de Filipinas (Continuación)

Y después, en el angustioso periodo de los rehues españoles, ¿quándo cedió su empeño por rescatarlos? Y ¿quién hizo más y puso constancia mayor en esta liberación tan apetecida como regateada? Su memorable Pastoral de 30 de Septiembre de 1899, desborda los sentimientos de caridad que á este respeto llenaban el corazón del Prelado. Es, sí, un hecho histórico fundamental, contra el cual no puede aducirse objeción, que por la gestión de Fray Bernardino Nozalada, y merced á su directo influjo en aquel acontecimiento, son menos negras las tintas y se han apagado los ayes antes de que se consumiera la amargura que los lanzare.

En rigor, esos vientos de calumnia que se han desatado furiosos contra el respetable ex-Prelado de Manila pudieran ser originarios de esta latitud. A modo que las leyes meteorológicas explican el fenómeno de los ciclones, nacidos de un punto lejano é imperceptible que engrosa con la trayectoria para ir á desfogar, iracundos y furiosos, á gran distancia, así nos damos razón de este caso. Es de saber que aquí incubó, sorda y tímida, la enemiga decidida que ahora y entre vosotros se desenrolla. Tenía que ser así para que se cumplieran las humanas leyes que afigen á las sociedades, conmovidas por gérmenes y direcciones contradictorias. ¿Qué extraño es, pues, que esa tempestad de pasiones que tan dolorosamente nos impresiona proceda del desdibujado cirrus que apuntó en este horizonte? Tal vez haya encontrado lo que aquí no había: atmósfera que la prestara abrigo; ignorancia que la alimentara.

Por fortuna nuestra, fuese de nuestro lado aquel fermento dañoso; no podía vivir en este círculo de verdad y de conciencia, y si quedó algún germen, seis años de purificación, de los que cada día procuran un hallazgo y nos dan una enseñanza, han sido sobrados para curtir en nuestro pensamiento la apreciación exacta de los hechos y consolidar en el tribunal de nuestra conciencia un fallo inapelable, que ha dado á cada uno lo suyo y no permite despojos inicuos ó ridículos disfraces. A este precio de la ausencia y del sacrificio hemos adquirido la convicción y la sinceridad que nos permiten ser factores preferentes para la composición de la Historia.

¿Por qué este candal, con tantas penas amasado, no han de aceptarlo por bueno nuestros hermanos de España? ¿Qué razón hay para que la refracción perciba más clara la imagen que la ex-

posición directa? ¿Qué nube, qué venda oculta el claro mirar de nuestros compatriotas, para aceptar por real lo imaginario y tomar el borrón difuso y engañoso por líneas seguras y bien trazadas? ¿Qué estado febril padece ahí el ánimo de los nuestros, que así reciben y dan forma á los más fantásticos ensueños?

¿No será el grosero é injurioso desprendimiento con que se pretende destruir el prestigio y noble patriotismo del Reverendísimo Padre Nozalada, parte del bloque negro con que se han labrado afirmaciones tan falsas como la subsistencia de 4.000 prisioneros españoles en poder de una revolución que no existe? Instinto ó lógica, ¿quién no ve en estas y otras manifestaciones de igual fundamento un mismo molde y un aprovechamiento análogo?

¡Oh! El sentimiento de amor que nos une, firme apesar de todos los encuentros de ideas, nos dicta la razón fundamental de este lamentable incidente. En el fondo del alma española, reparada por las cinco partes del mundo, permanece abierta la herida que, por los ajenos, causaron los sucesos del 98. La inmensa mayoría de los lesionados, atentos al dolor que los tortura, no han pretendido penetrar el caótico proceso de su desgracia; en vez de extraer del pasado el aprendizaje que requiere la preparación para un porvenir mejor, concretase á llorar su dolor como un cuerpo vencido que ya tuvo término, y cuando una mano imprudente ó malvada toca esa herida, na ya en sus irritados bordes, sino en el seno profundo y sangrante, acoge por dogma lo que puede ser, lo que ahora es, falsa imputación, decide por reo al inocente y va contra él y sus obras con la saña ciega y descompuesta del que procura una satisfacción en la venganza.

(Se concluirá)

El viaje del Rey A CÓRDOBA

LA JUNTA MAGNA

En el Gobierno civil

Anoche á las nueve y stentamente invitados por el Gobernador de la provincia se reunieron en su despacho para tratar de la visita del Rey á Córdoba, autoridades, representaciones de sociedades, corporaciones y prensa.

Asistieron los señores don Bartolomé Rodríguez, Gobernador eclesiástico de la diócesis, en representación del señor Obispo, don Diego Muñoz Cobo, Gobernador militar de la plaza; don Luciano Rivas, en representación del Cabildo Catedral; don Eduardo Alvarez de los Angeles, diputado á cortes por esta circunscripción; don Manuel González López y don Enrique Fuentes Breña, por la Diputación provincial; don Rafael Conde Jiménez, Alcalde de la capital; don Antonio J. Villanueva, Presidente de la Audiencia; Delegado de Hacienda; don José Luque, Director de la Sucursal del Banco de España; don Rafael Barrios Enriquez, Presidente del Círculo de la Amistad; don Juan Carbonell, Presidente del Círculo de la Peña; don Jaime Aparicio Marín, Presidente del Círculo Liberal; don Juan Luis Velasco, Presidente del Círculo Conservador; don Rafael González López, Presidente del «Club Guerrita»; Ingenieros Jefes de Obras públicas y de Minas de la provincia; don José García Martínez, Presidente del Centro Filarmónico «Eduardo Luena»; don José Viguera, por el Cuerpo Consular; don Manuel Enriquez Barrios, como Juez municipal sustituto de la Derecha; don José Cantarero, por la Empresa del Gas; don Manuel Courtoy, por la casa comercial Carbonell y Compañía; don Rafael López Amigo, Gerente de la casa banca Pedro López é Hijos; Marqués de las Escalónias; don José Delgado Pérez; don José María Oadens; don Eduardo Hernández Pacheco, por el Instituto general y técnico, don Juan Antonio Montero, corres-

pondal de *El Imparcial*; don Mariano Martínez Alguacil, por el *Diario*; don Antonio Ramírez López, director de *El Noticiero Córdoba*; don Daniel Aguilera, director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA; don Ricardo Montis, por el *Noticiero Sevillano* y representantes del *Heraldo*, *Epoca*, *Correspondencia de España*, *Globo*, *Diario Universal*, *España* y *Agencia Mencheta*.

Se adhirió por carta los diputados señores Barroso é Isasa y don Rafael López Dieguez.

El señor Gobernador expuso el objeto de la reunión é invitó á los presentes á que hicieran uso de la palabra.

El alcalde señor Conde Jiménez dijo cual era su plan, que con cortas diferencias es el mismo que esbozamos días pasados en EL DEFENSOR. Dijo que siendo de rúbrica lo primero era visitar la Catedral y que en ella se cantará el *Te-Deum* y después viera el Rey las maravillas arquitectónicas de la primera de las catedrales españolas.

Después el Rey puede dirigirse al Ayuntamiento á que en el se celebre la recepción acostumbrada, apoyando su propuesta con fundadísimas razones.

Tras de la recepción el almuerzo que en ningún sitio mejor puede celebrarse que en la sierra, por ser la nuestra excepcional y por que en primavera se encuentra mucho mejor por las galas que en ese tiempo la presta la Naturaleza.

Como punto de la Sierra y en tanto que los particulares que disponen de fincas apropiado no hicieran indisposición alguna, podía tener lugar dicho almuerzo en las Ermitas, pidiendo la venia á nuestro venerable prelado.

El gobernador eclesiástico en nombre del Sr. Obispo ofrece dicho sitio si hace falta y cuanto en la mano de nuestro prelado esté hacer.

Después del almuerzo y como fábrica que honra á Córdoba el Rey podía visitar la fábrica de productos esmaltados.

Más tarde tendría lugar con el beneplácito de la sociedad propietaria de la plaza de toros una corrida, de la cual podría ver parte.

Y para terminar el programa visita á los cuarteles.

El señor Velasco propuso que el almuerzo se celebrase en la magnífica tienda que el Círculo de la Amistad tiene en la Victoria.

El señor Aparicio dijo que se comprometía la empresa de la Plaza de Toros á dar una corrida extraordinaria con tal de que el rey asistiera á ella. Cosa que desde luego se consideró como hecha.

El señor Fuentes Breña dijo que se daría á los asilados de los establecimientos de Beneficencia comidas extraordinarias.

El señor González López (D. M.) puso á disposición de la junta gestora la cortísima cantidad que para imprevistos tiene la Diputación, anunciando que las comidas á los asilados eran independientes de esa cantidad.

Don Eduardo Alvarez de los Angeles propuso que por el Ayuntamiento y la Diputación se consultasen precedentes y ofreció coadyuvar con su valiosa influencia á allanar ciertas dificultades que para el arbitrio de fondos se suscitan.

El Presidente de la Audiencia se asocia á lo dicho por el señor Alvarez de los Angeles respecto á los precedentes.

El Director de la Sucursal del Banco de España ofreció consultar á la Dirección del Banco para que este determinase de que modo ha de coadyuvar con su peculio tan importante establecimiento de crédito.

El itinerario

El señor Gobernador propuso y fue aceptado que el itinerario que ha de seguir el monarca á su entrada en Córdoba sea el siguiente:

Carrera de la Estación, Cristóbal Colón, Centro del Gran Capitán, Gondomar, Duque de Hornachuelos, Plaza de Sagasta, Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Plaza de Benavente, Céspedes y Catedral. Terminado el *Te-Deum* y la visita á las maravillas de nuestra mezquita in-

comparable, la régia comitiva se dirigirá a las Casas Consistoriales por el siguiente trayecto:

Plaza de Santa Catalina, Magistral González Francés, Cardenal González, San Fernando, Librería y Ayuntamiento.

A la recepción en este asistirán los alcaldes de esta provincia previamente invitados por nuestra primera autoridad civil.

También vendrán de distintos puntos de esta provincia bandas de música.

Además de los bonos que se repartirán a los pobres, se acordó el desempeño de prendas que lo estuvieron hasta el día 25 del actual. Estas prendas serán las que estén pignoradas por una cantidad módica.

El señor González López propuso que para que el monarca pudiese apreciar las bellezas que nuestro Círculo de la Amistad encierra pudieran adelantarse los exámenes en las escuelas públicas y que el rey presidiese la distribución de premios.

El señor Arcipreste ofreció el honor del Cabildo Catedral.

Don Eduardo Álvarez pidió que se hiciese constar al Rey y al gobierno el agradecimiento de Córdoba por la régia visita.

La reunión terminó a las once y media.

LA VISITA A PEÑARROYA

Una opinión

Las dificultades de alojamiento y el propósito de que S. M. pernocte diariamente en Sevilla, hacen creer que la visita a Peñarroya y Belmez, si llega a efectuarse, no sea del modo que indicamos el otro día.

Hemos escuchado la opinión de personas autorizadas, quienes nos han asegurado que si el Rey deseaba ver dicha cuenca carbonífera y la fundición de plomo, que es una de las más notables que en el mundo existen por su riqueza, no era óbice el que pernoctase en Sevilla, pues el tren real en cuatro horas hace el recorrido de Sevilla a Belmez y podía dedicar un día a esa visita independientemente de Córdoba.

Como para llevar a cabo esta visita es precisa contar con diferentes factores; aun resulta prematuro hablar de ella. Sin embargo, esperamos decir en breve lo que haya de seguro en el asunto.

Notas de hoy

Sabemos que una personalidad de Córdoba ha estado hoy en las Ermitas y en otros puntos de la Sierra.

Este paseo está relacionado con el almuerzo que ha de ofrecerse al monarca.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para el 2 de Abril.

Señor Depositario pagador, 25.142 50 pesetas; don Francisco García, 2.288 33 don Rafael Rosa, 1.773 96; don Sandalio Calderón, 12.858 07; don Alejandro Castejano, 5.060 61; don José Navarro, 12.544 60; don Francisco Viguera, 45.429 82; don Enrique Molina, 2.224 59; don José Trenas, 611 25; don Manuel de Luna, 5.544 99; don Fernando Porras, 3.959 59; don Juan de D. Castañeira, 472 51; don Rafael Martín, 2.187 60; D. Cristóbal Blanco, 1.361 24.

Don Antonio Lama, 3.229 94 pesetas; don Eduardo Hernández, 4.024 50; don Felipe Pessa, 202 91; don José del Río, 215; don Juan Magdaleno, 1.292 09; don Federico G. Villa, 3.457 92; don Lino García, 2.218 52; don Nicolás Hacer, 1.006 65; don Miguel de Tórtola, 419 57; don Pedro Bayona, 614 16; don Luis Rivero, 2.591 94; don Agustín Iaurria, 1.471 91; don Rafael López, 1.674 98; don Manuel Cabronero, 399 17; don Manuel Enriquez, 2.198 71; don Manuel Wandenregg, 112 50; don Manuel Molero, 250 84.

MODAS FEMENINAS

Se trata de una verdadera conspiración que nada tiene de tenebrosa para combatir el mal gusto que comienza a reinar en las modas femeninas... ¡Eso del miriflaque!

Contra tan ridícula prenda que los modistos tratan de imponernos en su afán de introducir innovaciones en las *toilettes* y no repetirse, se dirigen, principalmente, los trabajos de las conspiradoras; porque somos nosotras, las mujeres, las que nos hallamos metidas en eso de la conjura.

Si cuatro extravagantes se avienen a hacer el *paseo*, yendo enjauladas, no vamos a ir las demás de igual forma, no solo por las molestias que ocasiona, sino por amor a la Belleza. Y, como os decía: estamos dispuestas hasta quemar el último cartucho; contra más ahuecadas vayan algunas, más iremos las del opuesto bando, y veremos de quién es la victoria! Por lo pronto las más importantes revistas de modas se niegan en absoluto a publicar los «nuevos modelos».

Hablamos de otras cosas: Las sedas, y de estas, las fayas, serán las telas que predominarán durante la primavera y el próximo verano. Esto, que en anteriores crónicas lo había ya consignado, me complace en repetirlo porque la realidad ha venido a confirmar mis noticias. En todos los modelos que hoy he de describir, se usa la seda para su confección.

Traje de faya color pulga, el color más en boga.

El cuerpo es de hechura «bolero» con un canesú de terciopelo adornado con aplicaciones de encaje, biess de la misma tela del vestido y pespunte. Las mangas muy amplias en su parte baja, pero ceñidas en los brazos, terminan con puños rectos recubiertos de encaje.

La falda se dispone en pequeños paños unidos por pespunte, y, desde media altura se adorna con una serie de volantes; lleva también aplicaciones de encaje.

Otro modelo de suma elegancia es el siguiente, confeccionado con seda muy flexible, color malva agrisado.

El cuerpo es blusado y lleva una pelerina cuyo borde se adorna con un fleco de hilos de hilillos de seda. Esta pelerina, lo mismo que el bolero y las mangas son de seda escocesa a grandes cuadros. Los delanteros se adornan con franjas blancas bordadas en colores diversos. Las mangas son abullonadas, y terminan con una caída de encaje.

La falda se guarnece con aunchillados bordados, y de igual forma el cinturón y los puños de las mangas.

Un paletó de primavera, de corte muy nuevo, voy describiros.

Se hace con paño mastio y se ferra con seda blanca. Se escota en redondo el borde superior y se hace una abertura en medio del delantero; este se cubre con un plastron que termina con un cuello recto de seda bordada. El paletó se cierra al lado izquierdo. El vuelo de las mangas se reduce bajo un puño de galón bordado que oculta la unión de los volantes de encaje.

Los sombreros...

De estos hay mucho que hablar; así, pues, dejaré el asunto para tratarlo en mi próxima correspondencia.

Elisa Daudet.

París, 26 3-04.

Maquinaria agrícola

El progreso científico, que se traduce diariamente en esas grandes máquinas industriales que ensordecen con su estruendo, en esos veloces vehículos que recorren los caminos, tiene también su representación en los útiles de labranza.

En los Estados Unidos, donde existen enormes extensiones de terrenos pertenecientes a un solo dueño, se usan con éxito extraordinario arados de vapor de 120 estallos de fuerza, que practican de una vez labores profundas en un espacio de dos merros de anchura y con una velocidad de 40 metros por

minuto, proporcionando al agricultor una ganancia no despreciable.

Recientemente se ensaya la aplicación de la energía eléctrica a las faenas agrícolas, no encontrándose otro inconveniente que el que supone la comunicación del fluido a largas distancias.

Los ingenieros yanquis y alemanes estudian la manera de obviar este inconveniente.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 29

Fondos públicos	
por 100 Interior...	75'60
5 por 100 Amortizable...	95'20
Banco de España...	473'00
Comp. Arrendataria Tabacos...	417'50

Cambios sobre el extranjero	
Cheque vista París...	39'15
Id. Londres...	37'00
Oro Alfonso...	37'00
Id. antiguo...	38'00
Id. Isabelino...	40'00

Valores locales	
Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería)...	100'00
Sociedad Eléctrica de Casillas...	100'00
Idem de la Vega de Armijo...	100'00
Empresa de Mercados, serie A...	100'00
Id. serie B. 6 por 100 privileg...	100'00
Empresa de Aguas Potables...	72'00
Acciones de la Plaza de Toros...	176'00
Id. del Círculo de la Amistad...	200'00

Crónica Local

Gobernador

En el expreso de esta noche marchará a Caena nuestro distinguido amigo D. Rafael Serrano Lora, nombrado recientemente gobernador civil de aquella provincia.

Deseámosle feliz viaje y que obtenga en su mando tantos éxitos como por sus facultades y talento merece.

Gran Teatro

El próximo sábado debutará en el Gran Teatro la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Sagibarba.

Hurto

De un establecimiento de la calle Librería hurtó ayer un joven un cajón que vendió en dos pesetas.

Ha sido denunciado por el hecho.

Niñerías

Ayer en la plaza del Salvador un joven hirió a otro en un labio.

El herido fué curado en la casa de socorro.

Férdida

Se ha extraviado un llavero con cinco llaves entre ellas un inglesa.

A quien lo presente en la plazuela de Grilo número 7, se le gratificará si así lo desea.

Incendio

En una casa de la calle Pedro Fernández se inició ayer un incendio de escasa importancia.

El fuego destruyó algunos impermeables.

Pastoreo abusivo

Ha sido denunciado un sujeto que tenía 50 cabras pastando en terrenos de Mirabueno.

Plazas vacantes

En Fuente Palmera están vacantes dos plazas de Médicos titulares, cada una con 1.500 pesetas anuales de sueldo, y una de Farmacéutico, con 365, las cuales se proveerán por concurso, pudiendo ser solicitadas en el término de treinta días.

También está vacante el cargo de Secretario suplente del juzgado municipal de La Victoria; los aspirantes pueden solicitarlo en el plazo de quince días.

Por amenazas

La guardia civil del puesto de Villanueva de Córdoba ha detenido a José Romero Pizarrón y a sus dos hermanos Pedro e Ignacio, asenturales de Siruela (Badajoz), trabajadores en el sitio conocido por «El Bollo», término de Pozoblanco, por haber amenazado de muerte con las herramientas del trabajo, palos y piedras a su compañero Cris-

piu Moreno Rodríguez, natural de Pozoblanco por haber reprendido a un hijo del primero por faltas que cometió en el trabajo que cometió en el trabajo.

Dichos sujetos han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción respectivo.

Todo el mundo sepa

que finalmente el Dr. Casile ha dado a conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago.

Para más detalles léase en cuarta página «Los adelantos de la Ciencia».

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA—Jueves Santo.— Sta. Balbina vg. y mr. San Amadeo.

GONZÁLEZ HNOS

S. en C.

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Losetas,
Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pídanse precios y catálogos

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren debilidad general, neurastenia, prostración, vértigos, anemia, palpitaciones, enfermedades nerviosas y atónicas, un remedio maravilloso que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen García y González, calle Aribau número 24, 1.º, Barcelona.

ALCANCE POSTAL

Vapor que naufraga

En las islas Lisargas (Coruña) ha naufragado el vapor francés «Neptuno», que se dedicaba a la pesca del bon; el capitán y diez tripulantes salvaron, dirigiéndose a Carballos, donde el alcalde les facilitó alojamiento y ropas.

El cónsul francés les ha enviado socorro.

También ha tenido que entrar de arribada forzosa en Finisterre el vapor bilbaíno llamado «Volador», con averías en la máquina.

El viaje regio

El príncipe de Asturias no irá en el viaje regio.

Irán Polavieja, el coronel de Estado Mayor señor Jordán y el capitán de navío señor Ferrer.

Los demás ayudantes quedarán en Madrid.

Irán dos compañías de alabarderos de cien hombres, una a Barcelona y otra a Sevilla.

De nuestro servicio particular

LA GUERRA
ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

De viaje
Madrid 30 (10'30)
El general Silvestre agregado

al cuartel general de Kouropatkin ha marchado al Extremo Oriente.

El 5 de Abril partirá con la misma dirección el Vizconde de Cuverville, agregado naval de la Embajada francesa, que se unirá al Estado Mayor del almirante Makaroff.

Inexacta

Hasta este momento ningún nuevo despacho de los recibidos del teatro de la guerra, hacen referencia al regreso de la escuadra rusa a Wladivostok, ni de haberse visto a la de Port Arthur maniobrar frente a la japonesa.

Se cree que ambas noticias no son ciertas.

Estado de guerra

Madrid 30 (12'15)

Los rusos han proclamado la ley marcial en Newchwang. El gobernador ruso ha informado después a los cónsules que la proclama significa la anulación de la jurisdicción consular; pero en contestación a las protestas de los cónsules ha suspendido el ponerla en vigor hasta que los cónsules hayan informado a sus gobiernos.

Detalles

El general Kuropatkin ha salido para Liaoyang. A Seoul ha llegado una noticia que han muerto cincuenta japoneses y cien cosacos en una escaramuza al Oeste de Anju. Se dice en San Petersburgo que los japoneses tuvieron muchas bajas.

OTRAS NOTICIAS

Lotería Nacional

Madrid 20 (13)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería, en el que han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Con 100.000 pesetas
23.593
Con 50.000
8.295
Con 20.000
25.944
Con 1.500
14528—13602—17998—11087—
14128—29923—29072—14733—
13618—06503—23921—18500—
20078—11013—11576—04525—
04910—29117—26638—09110—
16916—24806—05247—23122—
07723—00259—12434—01292—
28642—17189—14829.

Felicitaciones setarias

Madrid 30 (10'30)

Mr. Combes recibe constantemente felicitaciones de las federaciones republicanas radicales y socialistas de los departamentos por las campañas democráticas del gobierno, excitándole a persistir en esta conducta.

El convenio franco-italiano

Madrid 30 (11'15)

Esta mañana se ha celebrado consejo de ministros en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Loubet.

Fueron examinadas y aprobadas las bases del convenio franco-italiano.

Ast mismo se discutió un proyecto de protección a las clases trabajadoras, que mereció también la sanción del consejo.

Mencheta.

NOTA

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama correspondiente al servicio de la tarde

Imprenta «La Verdad»—Córdoba

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.** los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Plejias doloridas, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCION GENERAL: MADRID

Capital Social, 10.000.000.-Valores depositados en garantía, 12.000.000

Seguros contra incendios, Seguros marítimos, Seguros sobre la vida

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad

Banco de Gijón. Banco de Cartagena. Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Subdirector en esta prov.ª D. ANTONIO CONROTTE Y BARBERO

Pedregosa, 14 CORDOBA

POR CADA peseta de música que se adquiera en la casa de los señores **SANCHEZ GAMA É HIJO** calle Gondomar, se regala un cupón para la rifa de un magnífico **PIANO DE CONCIERTO** con arreglo al premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (soplocación), expectoración y de cualquier otra enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir *no más tisis*. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombrados *Confites Casile*, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *atonía*, (debilidad del estómago), *digestiones laboriosas ó difíciles*, *pirosis ó acedias*, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarros*, *úlceras*, *hiporcloridita* y toda clase de *dispepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos*, *ardores* y *pesadez*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: *Perlas Casile*, 5 ptas., *Confites Casile*, 5 ptas., *Bálsamo Casile*, 5 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe. Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

EMULSION NADAL

Única que contiene el 80% de aceite

del aceite hígado bacalao y glicerosulfatos é hipofosfitos

Analizada por los Doctores Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid, y Codina Langit, de Barcelona. Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona.

ES LA MEJOR Y MAS AGRADEBLE

Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Catarros, Vitis, Escorbuto, Maquillismo, Linfatismo, aumenta la leche y el vigor.—Rescativo heroico en las enfermedades constitutivas, convalecencias, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las farmacias.

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase.

Se vende en todas las buenas relojerías

LA VERDAD GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

MONTADOS CON TODOS LOS APARATOS DE LA TIPOGRAFIA MODERNA

••• UNICOS PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN DE CÓRDOBA DE 1903 •••

Casa especial en trabajos Comerciales y de gran Lujo

PAPELERÍA, QUINCALLA Y PERFUMERÍA

LOZA, CRISTAL, PORCELANA, BASTONES, PARAGUAS

ABANICOS, JUGUETERÍA, ARTICULOS DE PIEL, ETC., ETC.

FÁBRICA DE LIBROS RAYADOS Y SELLOS DE CAUCHOUX

ANTONIO A. MORALES

Gondomar, 7 CORDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones
••••• extranjeras •••••

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocól, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

EL DIA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS